
e-laboratory  Πλατάκης Φίλιππος - Φυσικός 
http://users.dra.sch.gr/filplatakis  fil_platakis@yahoo.gr 

Η βαρκούλα που περνά 
 

Φεβρουάριος 2007 
 
 

Εγκάρσιο αρµονικό κύµα πλάτους 1/π m και συχνότητας 1 Hz, διαδίδεται µε 
ταχύτητα c = 6 m/s πάνω στην επιφάνεια µιας λίµνης. Μια µικρή βάρκα κινείται µε 
σταθερή ταχύτητα υ = 2 m/s ως προς το νερό και θεωρούµε ότι τη χρονική 
στιγµή t = 0 βρίσκεται στη θέση x = 0 και είναι σε «κορυφή». Πόσο είναι το µέτρο 
της ταχύτητας της βάρκας τη χρονική στιγµή t = 2,25 s, α) αν κινείται προς την 
κατεύθυνση διάδοσης του κύµατος β) αν κινείται αντίθετα απ’ αυτήν. 

(Tips: 1) Θεωρείστε ότι η κλίση της βάρκας παραµένει οριζόντια καθ’ όλη τη 
διάρκεια της κίνησης της (πολύ µικρό πλάτος κύµατος σε σχέση µε το µήκος 
κύµατος), 2) Το συγκεκριµένο κύµα δεν έχει καθορισµένη πηγή, ούτε και µέτωπο, 
άρα η φάση των σηµείων διάδοσης δεν είναι απαραίτητο να είναι πάντα θετική και 
3) Οι λύσεις είναι άρρητοι αριθµοί) 

 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 
 

Υπολογίζουµε το µήκος κύµατος: λ = c/f = 6 m και την περίοδο: T = 1/f = 1 s. 

Για να βρούµε το µέτρο της ταχύτητας, θα πρέπει να βρούµε το µέτρο των δύο 
συνιστωσών της: της οριζόντιας υΧ και της κατακόρυφης υY.  

Η οριζόντια είναι υΧ1 = c + υ = 6 + 2 ⇒ υΧ1 = 8 m/s στην α) περίπτωση 
και υΧ2 = c – υ = 6 – 2 ⇒ υΧ2 = 4 m/s στην β) περίπτωση (επειδή κινείται ανάποδα από 
την διεύθυνση διάδοσης του κύµατος) 

Για να βρούµε την κατακόρυφη συνιστώσα θα πρέπει πρώτα να βρούµε σε ποια θέση 
βρίσκεται η βάρκα τη χρονική στιγµή t = 2,25 s. 

Η θέση που βρίσκεται είναι x1 = υΧ1⋅t = 8⋅2,25 ⇒ x1 = 18 m α) περίπτωση και  
x2 = υΧ2⋅t = 4⋅2,25 ⇒ x2 = 9 m β) περίπτωση 

Συνεπώς οι εξισώσεις αποµάκρυνσης των σηµείων που βρίσκεται η βάρκα στις 
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(επειδή το κύµα έχει αρχική φάση π/2, αφού στη θέση x = 0 βρίσκεται σε «κορυφή» τη 
χρονική στιγµή t = 0)  
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Συνεπώς οι εξισώσεις των κατακόρυφων ταχυτήτων σε κάθε περίπτωση θα είναι: 
υΥ1 = ωΑσυν(ωt + φ01)και υΥ1 = ωΑσυν(ωt + φ02) 

δηλαδή: ( )ππσυνπ
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ή αλλιώς: ( )ππσυνυ 5,5221 −⋅= tY  και ( )ππσυνυ 5,2222 −⋅= tY  (στο S.I.) 

Οπότε τη χρονική στιγµή t = 2,25 s οι κατακόρυφες ταχύτητες σε κάθε περίπτωση 
είναι: ( )ππσυνυ 5,525,222 −⋅⋅=1Y  και ( )ππσυνυ 5,225,222 −⋅⋅=2Y  

Άρα: ( ) ( )πσυνππσυνυ −⋅=−⋅= 25,55,421Y  ⇒ υΥ1 = − 2 m/s 
και   ( ) ( )πσυνππσυνυ 225,25,422 ⋅=−⋅=Y  ⇒ υΥ2 = 2 m/s 
Οπότε τα µέτρα των ταχυτήτων είναι: 
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